

GESTIONE INFORTUNI

CATEGORIE	NAVI IN ARMAMENTO			POSTI DI LAVORO al 31 dicembre			RETRIBUZIONI (in milioni di lire)			CONTRIBUTI DI COMPETENZA (in milioni di lire)			TASSO MEDIO 1988 (in %)	TASSO MEDIO 1989 (in %)
	1988	1989	variazioni	1988	1989	variazioni	1988	1989	variazioni in %	1988	1989	variazioni in %		
P/fi e m/n da passeggeri ...	20	24	+ 4	552	630	+ 78	20.005,9	22.140,0	+ 10,7	836,2	875,3	+ 4,7	4,18	3,95
P/fi e m/n da carico	625	531	- 94	4.080	3.458	- 622	130.572,6	105.202,0	- 19,4	4.844,9	4.024,1	- 16,9	3,71	3,83
Metanti da diporto e m/barche da traffico	827	829	+ 2	1.426	1.412	- 14	21.832,9	25.345,6	+ 16,1	814,5	1.014,7	+ 24,6	3,73	4,-
Pescherecci	624	598	- 26	2.127	2.047	- 80	22.571,6	21.297,0	- 5,6	832,9	785,8	- 5,6	3,69	3,69
Totali	2.096	1.982	- 114	8.185	7.547	- 638	194.983,2	172.984,6	- 11,3	7.328,5	6.699,9	- 8,6	3,76	3,87

GESTIONE MALATTIE

CATEGORIE	NAVI IN ARMAMENTO			POSTI DI LAVORO al 31 dicembre			RETRIBUZIONI (in milioni di lire)			CONTRIBUTI DI COMPETENZA (in milioni di lire)			TASSO MEDIO 1988 (in %)	TASSO MEDIO 1989 (in %)
	1988	1989	variazioni	1988	1989	variazioni	1988	1989	variazioni in %	1988	1989	variazioni in %		
P/fi e m/n da passeggeri ...	20	24	+ 4	552	630	+ 78	20.005,9	22.140,0	+ 10,7	3.030,9	3.231,3	+ 6,6	15,15	14,99
P/fi e m/n da carico	625	531	- 94	4.080	3.458	- 622	133.361,3	111.874,0	- 16,3	20.049,0	16.301,4	- 18,7	15,03	14,60
Metanti da diporto e m/barche da traffico	827	829	+ 2	1.426	1.412	- 14	21.832,9	25.345,6	+ 16,1	3.325,8	3.772,3	+ 13,4	15,15	14,88
Pescherecci	624	598	- 26	2.127	2.047	- 80	22.571,6	21.297,0	- 5,6	3.419,6	3.194,5	- 6,6	15,15	15,0
Totali	2.096	1.982	- 114	8.185	7.547	- 638	197.771,7	180.456,6	- 8,8	29.825,3	26.499,5	- 11,2	15,08	14,68
Addetti ufficio	-	-	-	1.919	2.033	+ 114	65.923,0	77.685,5	+ 17,8	7.450,9	8.383,4	+ 12,5	11,30	10,79
Personale di volo	-	-	-	6.381	6.423	+ 42	347.966,6	435.196,6	+ 25,1	38.136,8	44.430,4	+ 16,5	10,96	10,21
Totali	2.096	1.982	- 114	16.485	16.003	- 482	611.661,3	693.338,7	+ 13,4	75.413,0	79.313,3	+ 5,2	12,33	11,44

DATI STATISTICI 1988 / 1989

MOTIVAZIONE	INFORTUNI A NORMA DI LEGGE				MALATTIE- ASSICURAZIONE FONDAMENTALE				MALATTIE- ASSICURAZIONE COMPLEMENTARE			
	1988	1989	VARIAZIONI		1988	1989	VARIAZIONI		1988	1989	VARIAZIONI	
			in valore	in %			in valore	in %			in valore	in %
Assicurati - anno (1)	7.885	6.946	- 939	- 11,91	7.885	6.946	- 939	- 11,91	4.419	3.654	- 765	- 17,31
Casi di Indennizzo (2)	365	325	- 40	- 10,96	1.310	1.053	- 257	- 19,62	1.438	1.038	- 400	- 27,82
Giornate di Indennita' (3)	20.231	21.297	+ 1.066	+ 5,27	66.820	53.543	- 13.277	- 19,87	61.013	43.438	- 17.575	- 28,80
Coefficiente di inabilita' e morbidita' (giornate di indennizzo per assicurato-anno (3:1)	2,57	3,07	+ 0,50	+ 0,194	8,47	7,71	- 0,76	- 0,0897	13,81	11,89	- 1,92	- 0,139
Frequenza indennizzati su 100 assicurati-anno (2:1)	4,63	4,68	+ 0,05	+ 0,011	16,61	15,16	- 1,45	- 0,0873	32,54	28,41	- 4,13	- 0,127
Durata media di indenniz.(3:2)	55,43	65,53	+ 10,10	+ 0,1822	51,01	50,85	- 0,16	- 0,0031	42,43	41,85	- 0,58	- 0,0136

In conformità alle indicazioni di cui al terzo comma dello art. 32 del vigente regolamento di contabilità (D.P.R. 18 dicembre 1979, n° 696), si precisa che:

- 1) gli ammortamenti (voce B - conto economico) sono rappresentati esclusivamente dalle spese per l'acquisto di mobilio ed attrezzature per uffici;
- 2) gli accantonamenti (voci C - D del conto economico) comprendono:
 - a) la quota di incremento alla riserva generale statutaria nella misura del 5% dei soli contributi della "gestione infortuni a norma di legge", in quanto l'assicurazione di malattia e maternità è gestita in regime convenzionale per conto dell'I.N.P.S.;
 - b) lo stanziamento dell'importo di f. 1.455.070.581.= per lo adeguamento delle riserve matematiche al 31 dicembre 1989;
 - c) l'incremento del "fondo di riserva per prestazioni sanitarie a marittimi infortunati" per fronteggiare le future richieste degli organi competenti;
 - d) l'aggiornamento del fondo di riserva per "contributi obbligatori dovuti a Enti collaterali" in attesa della nuova disciplina giuridica;
 - e) gli stanziamenti per la costituzione della "riserva per straordinaria manutenzione degli immobili" e della "riserva rischi" già sopra illustrati;
 - f) l'adeguamento del "fondo liquidazione indennità anzianità personale" il cui ammontare copre l'intero fabbisogno alla data del 31 dicembre 1989;

- 3) l'avanzo economico di f. 5.075.477.272.= è riportato nella situazione patrimoniale al 31 dicembre 1989 diminuito del disavanzo patrimoniale al 31.12.1988 (f. 5.075.477.272 - f. 4.973.466.753= f. 102.010.519).
- 4) le variazioni intervenute nella consistenza delle poste dell'attivo derivano:
- a) dagli investimenti mobiliari per l'acquisto di titoli (lire 18.818.292.919 - B.O.T., B.T.P., C.C.T. e obbligazioni varie) al netto di titoli realizzati (f. 16.105.585.005 - B.O.T., B.T.P., C.C.T. e obbligazioni varie);
 - b) dagli immobili il cui valore passa da f. 59.031.400.000 a f. 72.739.000.000 con un aumento di f. 13.707.600.000 dovuto per f. 51.586.500 a pagamenti effettuati nel corso dell'esercizio per il completamento di lavori nel caseggiato di Piazza Golgi, 27/28 ad Arenzano e per f. 13.656.013.500 alla rivalutazione in precedenza illustrata;
- 5) i dati relativi al personale dipendente sono esposti nel rendiconto finanziario (titolo I - spese correnti - categoria 2a - oneri per il personale in attività di servizio) mentre l'accantonamento per l'adeguamento dell'indennità di fine servizio figura alla voce D del conto economico;
- 6) i residui attivi (voce II della situazione patrimoniale - lire 32.853.313.553) comprendono: il credito verso lo Stato per rendite rischio guerra (f. 2.708.964.250); il credito per l'integrazione di legge "indennità inabilità temporanea lavoratori pesca" (f. 11.209.125); il credito per le spese di gestione dei locali

di Via Cantore, 3 - Genova, occupati dal Ministero della Sanità (f. 456.559.247); il credito verso l'I.N.P.S. di f. 4.126.744.663 - di cui f. 4.114.870.627 per prestazioni economiche erogate agli assicurati nel quarto trimestre dell'esercizio 1989 e per lire 11.874.036 - per ulteriore fiscalizzazione di oneri sociali relativi agli esercizi precedenti; i crediti verso armatori per saldi contributivi (f. 19.250.962.171); i crediti per interessi bancari e su titoli maturati al 31 dicembre 1989 e crediti vari (lire 6.298.874.097);

- 7) i residui passivi (voce I - passivo della situazione patrimoniale) f. 36.874.441.895 sono composti: dal conguaglio contributi I.N.P.S. (f. 33.302.444.597); dal debito nei riguardi delle Aziende iscritte per ulteriore fiscalizzazione di oneri sociali relativi agli esercizi precedenti (f. 1.673.497.011); dai contributi dovuti alla ex ANMIL e al fondo di Istituti di Patronato (lire 94.306.222); da somme dovute a fornitori diversi per materiali di consumo acquistati dalla Cassa (f. 82.003.517); dall'ammontare delle ritenute operate dagli istituti bancari sui depositi in conto corrente e di altre ritenute erariali e previdenziali e debiti vari (f. 1.722.190.548).

La situazione amministrativa al 31 dicembre 1989 pone in evidenza l'avanzo di cassa di f. 8.910.003.356 e una differenza passiva, tra residui attivi e passivi, di f. 4.021.128.342, che determina un avanzo di amministrazione di f. 4.888.875.014.-

Il rendiconto finanziario, la situazione patrimoniale, il conto economico e la situazione amministrativa sono stati redatti secondo

do il disposto degli articoli 33, 34, 35 e 36 del vigente Regolamen
to di contabilità.

Genova, nel luglio 1990

IL PRESIDENTE

On.le Antonino Pagani

RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE

PAGINA BIANCA

Il conto consuntivo in esame si compone del rendiconto finanziario, della situazione patrimoniale e del conto economico, in conformità alle disposizioni previste dal vigente regolamento per la classificazione delle entrate e delle spese e per la contabilità degli Enti pubblici, approvato con D.P.R. 18 dicembre 1979, n° 696.

RENDICONTO FINANZIARIO

Si mette in rilievo, preliminarmente, che il bilancio di previsione per l'anno 1989, approvato dal Consiglio di Amministrazione dell'Ente in data ottobre 1988, esponeva una situazione di disavanzo (f. 6.787 milioni) risultando le entrate previste in f. 190.168 milioni e le spese previste in f. 196.955 milioni, entrambe poi rettificata, con deliberazione in data 27 ottobre 1989, rispettivamente in f. 176.967 milioni ed in lire 180.236 milioni, con un presunto disavanzo di f. 3.269 milioni.

Premesso quanto sopra, il Collegio dei Sindaci rilevata conforme al disposto dell'art. 33 del citato regolamento di contabilità l'impostazione del rendiconto finanziario, ne ha accertato la concordanza con le scritture contabili e ne espone le risultanze seguenti:

ENTRATE

- correnti	f. 102.401.405.407
- in conto capitale ...	" 66.695.508.572
- partite di giro	" <u>9.724.880.530</u>

Totale entrate f. 178.821.794.509

SPESE

- correnti	f. 101.829.650.021	
- in conto capitale ...	" 62.192.980.774	
- partite di giro	" <u>9.724.880.530</u>	
Totale spese		f. <u>173.747.511.325</u>
Avanzo finanziario di competenza	f. 5.074.283.184	=====

Nei confronti delle previsioni, si è registrato, quindi, un sensibile miglioramento. Dal presunto disavanzo di f. 3.269 milioni, risultante dalle entrate e dalle spese rettifiche, si passa infatti all'avanzo finanziario di competenza a consuntivo di f. 5.074,3 milioni

Passando all'analisi dell'elaborato di che trattasi, si rileva in merito alle "Entrate" che quelle di parte corrente comprendono:

Entrate contributive (titolo 1°) per f. 77.342.918.648; entrate derivanti da trasferimenti correnti (titolo 2°) per f. 13.566.788.059; altre entrate (titolo 3°) per f. 11.491.698.700, per un totale di f. 102.401.405.407.-

Dal confronto degli accertamenti delle predette entrate con quelli corrispondenti dell'esercizio precedente, ammontanti a f. 91.395,4 milioni, risulta:

- un incremento di entrate contributive per un importo di f. 9.926,3 milioni;
- un decremento delle entrate derivanti da trasferimenti correnti di f. 456,5 milioni;

- un incremento delle altre entrate di f. 1.536,2 milioni.

Per quanto concerne in particolare le entrate contributive (titolo 1°), si riscontra anche nell'anno in esame una notevole diminuzione dei contributi della gestione previdenziale che da f. 8.750 milioni sono passati a f. 6.700 milioni, con una differenza in meno di f. 2.050 milioni, pari al 23,4%.

Aumentati risultano, invece, i contributi della gestione malattia, per effetto di incrementi delle basi retributive riguardanti il personale di volo e amministrativo. Tali entrate trovano, comunque, totale destinazione nei trasferimenti passivi all'I.N.P.S. e sono quindi ininfluenti ai fini del risultato del conto economico.

Il decremento delle entrate derivanti da trasferimenti correnti (titolo 2°) è da mettere in correlazione con la diminuzione delle spese per prestazioni economiche di malattia e maternità, gestite dalla Cassa per conto dell'I.N.P.S. e non hanno, quindi, riflessi sui risultati del conto economico.

L'incremento delle entrate del titolo 3° - "altre entrate" è costituita:

- da maggiori entrate derivanti dai redditi e proventi patrimoniali per f. 1.571,7 milioni passati da f. 6.814,9 milioni a lire 8.386,6 milioni e precisamente + f. 153,5 milioni per affitti di immobili, + f. 426,8 milioni per interessi sui titoli e + f. 991,4 milioni per interessi attivi sui depositi bancari;

- da minori entrate per poste correttive e compensative di spese correnti di f. 13,8 milioni;
- da minori "entrate non classificabili in altre voci" di lire 21,7 milioni.

Per quanto riguarda le spese di parte corrente, gli impegni di consuntivo pongono in evidenza un ulteriore accrescimento nei confronti di quelli corrispondentemente assunti nello anno precedente. Da milioni 91.692,2 del 1988 le spese correnti sono salite, nei risultati di consuntivo del 1989, a milioni 101.829,6 con una differenza in più di f. 10.137,4 milioni pari all'11,06%.

All'aumento hanno contribuito in particolare:

- a) le spese per trasferimenti passivi passate da f. 58.836,9 milioni a f. 70.819,2 milioni (+ f. 11.982,3 milioni); tali spese sono correlate all'entrata e non producono quindi effetti sulla gestione;
- b) le spese per il personale sono aumentate di f. 273,7 milioni;
- c) le spese per prestazioni istituzionali risultano diminuite, ad eccezione delle rendite di inabilità ed ai superstiti che sono aumentate per effetto dell'adeguamento automatico stabilito dalla legge 251/1982. Le spese impegnate a quest'ultimo titolo ammontano a f. 13.118,1 milioni.

Si rileva infine che le spese per l'acquisto di beni di consumo e di servizi, complessivamente aumentate di f. 46,5 (+ 5,7%) milioni rispetto al 1988, si presentano in alcune voci ul

teriormente contenibili.

SITUAZIONE PATRIMONIALE

E' stata accertata la concordanza delle variazioni patrimoniali per effetto delle entrate e delle spese in conto capitale.

I residui attivi e passivi al 1° gennaio 1989 risultano regolarmente ridotti a seguito rispettivamente delle riscossioni e dei pagamenti effettuati nell'anno in esame ed è stata accertata la nuova consistenza al 31 dicembre 1989 per effetto delle somme di competenza dell'esercizio rimaste da riscuotere e da pagare.

I residui attivi, ammontanti al 31 dicembre 1989 a f. 32.853,3 milioni comprendono fra l'altro:

- il credito verso lo Stato per rendite rischio guerra di lire 2.709 milioni pagate nel corso dell'anno;
- il credito verso l'I.N.P.S. per prestazioni economiche erogate nel 4° trimestre 1989 di f. 4.114,9;
- il credito verso armatori per saldi contributivi di f. 19.251,0 milioni, di cui f. 359,1 milioni relativi ad esercizi precedenti.

I fondi di accantonamento e le riserve obbligatorie risultano regolarmente aumentati degli importi assegnati nell'esercizio come da conto economico.

Le riserve matematiche a copertura delle rendite infortunistiche sono state aggiornate al 31 dicembre 1989 con un costo d'esercizio di f. 1.455.070.581 ed ammontano a f. 85.868.044.571.-

CONTO ECONOMICO

Il saldo attivo di f. 4.503,7 milioni tra i componenti che non hanno dato luogo a movimenti finanziari, maggiorati della differenza attiva fra le entrate e le spese correnti risultante in f. 571,8 milioni, evidenzia un avanzo economico al 31 dicembre 1989 di f. 5.075,5 milioni.

Tra i componenti negativi risultano le somme destinate all'incremento degli accantonamento e delle riserva obbligatorie, e precisamente:

- f. 321,3 milioni alla riserva generale statutaria nella misura del 5% dei contributi della "gestione infortuni";
- f. 1.455,1 milioni alle riserve matematiche;
- f. 700,3 milioni al fondo di riserva per prestazioni sanitarie a marittimi infortunati;
- f. 128,5 milioni al fondo di riserva per contributi obbligatori dovuti ad Enti collaterali;

Nei componenti positivi figura la variazione patrimoniale straordinaria di f. 13.656 milioni dovuta alla rivalutazione del patrimonio immobiliare dell'Ente deliberata dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 15 febbraio 1989.

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

Al 31 dicembre 1989 risulta un avanzo di amministrazione di f. 4.888.875.014, come segue:

- consistenza di cassa	f.	8.910.003.356
- residui attivi	f.	32.853.313.553
- residui passivi	"	36.874.441.895
		" 4.021.128.342
	f.	4.888.875.014
		=====

In sintesi, dal conto consuntivo in esame, emerge che:

- le entrate correnti hanno avuto un incremento rispetto all'anno 1988 di f. 11.006,0 milioni, accompagnato dall'incremento effettivo delle spese della stessa natura di f. 10.137,4 milioni;
- le entrate contributive della gestione previdenziale presentano una notevole, costante diminuzione (-23,4%);
- le spese per le rendite di inabilità ed ai superstiti hanno raggiunto, per effetto dell'adeguamento automatico, l'86,9% del gettito contributivo della gestione previdenziale e dei proventi patrimoniali che costituiscono le fonti principali delle entrate della Cassa;
- il conto economico chiude con un avanzo di f. 5.075,5 milioni che diminuito del disavanzo degli esercizi precedenti di f. 4.973,5 milioni determina un avanzo patrimoniale al 31 dicembre 1989 di f. 102 milioni.

Il quadro disegnato dalle predette rilevazioni riassun-

tive risulta migliorato rispetto a quello dell'anno precedente. A tale miglioramento hanno contribuito quasi esclusivamente le entrate relative ai proventi patrimoniali che nell'anno in esame risultano incrementate in misura notevole ed hanno consentito di fronteggiare le difficoltà derivanti dalla ulteriore contrazione delle entrate contributive della gestione previdenziale e la costante espansione delle spese correnti.

E' doveroso, comunque, insistere sulla necessità per la Amministrazione di esercitare l'impegno correttivo in materia di spese relativamente flessibili per l'acquisto di beni e servizi. Nello ambito di tali spese, in particolare in quelle per "speciali incarichi" affidati ad esterni a fronte di servizi che devono essere svolti dalle strutture dell'Ente, occorre riconsiderare le reali necessità al fine di pervenire ad una loro eliminazione o almeno ad un loro significativo contenimento.

Si rappresenta, inoltre, la necessità di assumere le dovute iniziative al fine di ridurre i residui attivi e passivi, la cui consistenza ha subito nell'anno in esame un notevole incremento, in particolare misura per quanto concerne i "crediti verso armatori per saldi contributivi" passati da f. 11.896,3 milioni a f. 19.251 milioni.

Al termine del lavoro svolto, il Collegio dei Sindaci attesta che le risultanze del conto consuntivo 1989 corrispondono con le scritture contabili ed esprime parere favorevole all'appro-